

新冠大流行迎来转折点 世卫“新决定”怎么看？

——权威专家详解新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

新华社记者 陈芳 董瑞丰

世卫组织决定表明目前可以有效控制新冠疫情危害

问：世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”，主要基于哪些方面考虑？

梁万年：我认为主要基于几个方面的考虑。第一，从当前流行态势来看，全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和ICU住院人数、死亡人数都处于持续下降状态。第二，新冠病毒虽然持续变异，但变异株对人类健康的危害没有发生太大变化。第三，全球来看，通过人群的自然感染和疫苗接种，已经建立比较好的人群免疫屏障。第四，3年多来，各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设，包括人力资源、防护设备、药品等多方面能力都在加强。

综合这些要素来看，人类抵抗力与病毒之间已经取得一个较平衡的状态，也达到了《国际卫生条例》关于结束“国际关注的突发公共卫生事件”的基本要求。当然，结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着疫情危害就彻底没有，而是表明以人类目前的能力，可以有效控制这种危害。

跨国交通、贸易、旅行等限制将进一步减少

问：世卫组织这一决定，将在全球产生什么样的影响？对于我国意味着什么？

梁万年：对于跨国交通、贸易、旅行的一些限制，将进一步减少甚至消除，这应该是最大的影响。我国的国际交往包括贸易、旅游、学术交流等，都有望减少此前因部分疫情防控措施带来的不便。

当然，这并不意味着我国就对新冠疫情放任不管。只要疫情危害仍然存在，我们就还要继续做好相关防控工作，继续和全球各国紧密团结，共同采取更具针对性的措施，保护好人民群众的健康。

施国庆：世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”，并不意味着新冠病毒流行的结束，我们仍处在新冠病毒的一个流行进程中，还要继续做好相关防控工作。

监测新冠病毒变异情况，不断完善公共卫生体系

问：下一步，我国将如何应对新冠疫情？

梁万年：有几个方面工作还需要继续坚持。一是坚持有效地监测新冠病毒变异情况和疫情的发生发展情况，同时补短板、强弱项，不断完善公共卫生体系。二是对一些高危人群和重点人群，继续加强疫苗接种。三是继续强化临床救治能力特别是重症的救治能力。四是呼吁大家保持已经养成的一些良好卫生习惯。

施国庆：我国已经建立了多渠道的监测预警体系，在城市社区、哨点医院、重点场所、城市污水等进行监测，不断观察疫情变化，及时做好风险研判。如果发现聚集性疫情，立刻启动现场调查。

我们要继续做好监测预警，掌握疫情流行趋势。同时，要加强健康教育和风险沟通，科学看待疫情，保持良好心态。

新华社北京5月6日电

学思想 强党性 重实践 建新功

民呼我为，解决群众急难愁盼的具体问题

新华社记者 梁建强

为民办实事，解决人民群众急难愁盼问题，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容。深入开展主题教育，要深刻领会把握习近平总书记关于践行宗旨为民造福的重要要求，积极探索开展“民呼我为”“接诉即办”等，着力解决民生领域突出问题。

深入开展主题教育，要践行宗旨为民造福，教育引导广大党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，自觉问计于民、问需于民，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。各级党组织和广大党员、干部要按照习近平总书记要求，站稳人民立场，强化宗旨意识，坚守初心使命，践行党的群众路线，把人民群众最关心最关切最现实最直接的利益问题，把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

办实事、解民忧，要聚焦解决就业、教育、医疗、托育、住房、养老等民生领域突出问题，建立民生项目清单，完善解决民生问题的制度机制；要落实党员领导干部直接联系群众制度，对群众普遍关切的问题及时开门作答、答疑解惑、回应诉求；要广泛开展党员志愿服务，激励党员在服务群众、奉献社会中发挥作用。

主题教育的成效如何，民生突出问题的解决情况是重要标尺。我们必须以最广大人民的根本利益为一切工作的根本出发点和落脚点，把功夫下在解决问题、改进工作上，不做表面文章，不要花拳绣腿。广大党员、干部特别是各级领导干部要扑下身子、沉到一线，深入农村、社区、企业、医院、学校、新经济组织、新社会组织等基层单位，摸准情况、吃透问题，问计于群众、问计于实践，转换角色、走进群众，广泛听取群众意见，了解群众的烦心事操心事揪心事，真心帮助群众解决实际困难，扎实推动各项工作部署落地生效，用心用情用力办好民生实事，切实提升群众获得感、幸福感、安全感。

新华社北京5月6日电

新华时评

英国举行国王查尔斯三世加冕仪式

据新华社伦敦5月6日电(记者 杜鹃 许凡)英国6日举行国王查尔斯三世的加冕仪式，英国王室成员、政府官员、神职人员、外国王室成员和政要等出席。

当地时间11时过后，国王查尔斯三世和王后卡米拉相继在伦敦威斯敏斯特教堂内加冕，整个过程持续大约两小时。加冕仪式举行前和结束后，国王和王后乘马车在白金汉宫和威斯敏斯特教堂附近的街道行进，沿途接受民众祝福，并不时向在雨中等候的人群挥手致意。当天下午，国王、王后和英国王室其他成员在白金汉宫阳台上观看飞行表演。

英国上一次举行君主加冕仪式还是在70年前。

查尔斯三世是已故女王伊丽莎白二世和菲利普亲王的长子，生于1948年11月14日，1952年成为王储。查尔斯三世毕业于剑桥大学，曾在军中服役，获直升机飞行员资格，还出任过海军“布罗宁顿”号扫雷舰指挥官。他多年来致力于推动慈善和环境保护等事业。

美国黑人男子在地铁遭扼喉身亡引发抗议

据新华社纽约5月5日电(记者 刘亚南)美国纽约市无家可归黑人男子乔丹·尼利5月1日在地铁遭白人男子丹尼尔·潘尼扼喉身亡，当地警方对潘尼进行问询后于当天将其释放。连日来，这一事件引发纽约民众持续抗议，要求为死者伸张正义。

据当地媒体报道，现年30岁的尼利当天在地铁上大声叫嚷，随后被24岁的海军退役士兵潘尼以扼喉方式制服。尼利随后陷入昏迷并在医院被宣布死亡，法医3日认定尼利死于他杀。

3日以来，纽约民众在事发车站等地举行纪念活动和游行示威，要求为尼利伸张正义，并呼吁关注民众住房和心理健康问题。

曼哈顿地区检察官办公室4日发表声明说，调查人员将查看法医报告，评估所有可获取的视频和照片，尽可能多地与目击者面谈，并获得更多医疗记录。纽约市长埃里克·亚当斯呼吁人们不要急于判断，应让检方联合执法官员进行调查。

据报道，纽约警方和检方正对这一事件进行调查，检方可于近日让大陪审团决定是否起诉潘尼。

“水深火热”迫使加拿大大量人员疏散

加拿大西部近日创纪录高温导致艾伯塔省部分地区野火肆虐，截至5日，已有上万人接到疏散指令。不列颠哥伦比亚省则遭遇双重影响，除内陆多处火灾，该省南部因快速融雪引发洪水。

据路透社报道，上周之前，加拿大西部遭遇寒冷春季，但随后反常高温迅速来临，部分地区气温较5月初平均气温高出10至15摄氏度。

加拿大政府最新报告说，加拿大西部和中部集中该国大部分农业用地，目前正经历“异常干燥”，有些地方甚至出现了“严重干旱”。

艾伯塔省是受森林火灾影响最严重地区，5日报告目前有70多起活跃火灾，其中几起已经失控。该省北部福布斯莱克的大火过火面积接近1500公顷，大约20处房屋遭大火吞噬。

截至5日，艾伯塔省有超过1.3万人接到疏散指令。

艾伯塔省野火监控部门的媒体官员克里斯蒂·塔克在新闻发布会上说，今年以来，当地已有348场野火，过火面积超过2.5万公顷。

“今年这个时候野火明显多于我们以往看到的任何时候”，她说，5日火势可能加剧。“天气越来越热，风越来越大，我们预计会有一些极端野火……消防人员今天已经准备好了，这可能是极具挑战性的一天。”

与艾伯塔省相邻的不列颠哥伦比亚省位于太平洋沿岸。这一省份近期不仅多处发生火灾，快速融雪还导致河流水位上升，一些河流决堤，冲毁不少房屋，迫使公路关闭。

气象预报显示将有大雨，不列颠哥伦比亚省政府敦促各居民社区为周末可能出现洪水做好准备。

“内陆地区温暖气温加速了融雪，导致河流和小溪压力增加，”不列颠哥伦比亚省应急管理署的一份声明中说，“5日和6日预报有降雨和雷阵雨，情况可能恶化，这增加了发生洪水的可能性。”

省府预计，河流水位将在6日至8日到达峰值。

近年来，加拿大西部屡次遭遇极端天气，由于气候变暖，其强度和频率有所增加。

新华社特稿

我国大洋钻探船北部码头启用



5月6日拍摄的中国地质调查局大洋钻探船北部码头(无人机照片)。当日，自然资源部中国地质调查局大洋钻探船北部码头在山东青岛揭牌。该码头位于青岛市即墨区柴岛西侧，是我国深海探测“国之重器”——大洋钻探船的母港之一，具备船舶停靠、备航补给、指挥调度、维修保养等功能。

新华社记者 李紫恒 摄

针对江西等省强降雨过程 国家防总启动防汛四级应急响应



5月6日，救援人员在江西省丰城市丽村镇尚山村进行救援。新华社记者 万象 摄

新华社北京5月6日电(记者 刘夏村)5月3日以来，江西中部出现强降雨过程，宜春、抚州、吉安等市遭遇特大暴雨。5月6日7时许，宜春丰城清丰山溪的清丰堤发生决口险情。根据当前防汛形势和《国家防汛抗旱应急预案》，国家防总于6日15时启动防汛四级应急响应，派出工作组、专家组赶赴现场指导抢险救援。

这是记者6日从应急管理部了解到的信息。当日下午，国家防总办公室、应急管理部召开防汛专题视频会商调度会。会商指出，本轮降雨来势猛、强度大、局地影响重，6日至7日，江西西南部、福建东部、广东中北部等地区部分地区还将有强降雨。会商要求，江西省要抓紧组织抢险救援，加强重要堤防巡查防守，确保京九铁路等重要基础设施安全；妥善安置转移群众，保障人民生命安全；查明原因、举一反三，进一步开展堤防

隐患排查整治。据介绍，接报清丰堤决口险情后，当地防汛抗旱指挥部迅速组织应急、公安、消防及乡镇救援队伍1000余人开展抢险救援。丰城消防救援大队调派7车、2艇共54名消防救援人员到场处置。宜春消防救援支队调集周边12车、16艇、69人赶赴增援，积极参与决口封堵和群众转移工作，配合做好重要基础设施防护。

工信部批复5G地空通信试验

新华社北京5月6日电(记者 王聿昊 张辛欣)记者6日从工信部了解到，工信部近日依申请批复中国移动使用其4.9GHz部分5G频率资源，在国内有关省份开展5G地空通信(5G-ATG)技术试验。

据了解，5G-ATG是5G在航空互联网领域的新应用和新业态，基于5G公众移动通信技术，通过沿飞机航线设置符合相应国际规则和国内规定的特殊基站及波束赋形天线，在地面与飞机机舱间建立地空通信链路，使乘客在机舱内通过无线局域网接入方式访问互联网。

工信部无线电管理局相关负责人表示，此次批准中国移动开展5G-ATG试验，将进一步提升5G网络覆盖的空间维度，拓展5G的行业应用场景，更好满足航空旅客日益增长的空中访问互联网需求。



范围进一步扩大 新华社发 徐骏 作

最高检挂牌督办北京长峰医院重大火灾事故案

据新华社北京5月6日电 4月18日，北京市丰台区北京长峰医院发生重大火灾事故，造成29人死亡。案发当日，北京市公安局丰台分局以涉嫌重大责任事故罪对相关责任人员立案侦查，后对北京长峰医院及施工单位15人刑事拘留，目前该案正在侦查中。

为依法严厉打击危害安全生产刑事犯罪，保护人民群众生命财产安全，最高检对北京长峰医院重大火灾事故挂牌督办，要求北京市检察机关充分发挥检察职能作用，协同公安机关及有关部门，依法查明各方责任，夯实案件证据基础，依法惩处相关犯罪，维护被害人合法权益；同时，强化溯源治理，助推安全生产风险防范和综合治理。

我国推动建立防范外卖食品浪费长效机制

据新华社北京5月6日电(记者 赵文君)市场监管总局网监司司长庞锦6日介绍，截至2022年12月，我国外卖用户达5.2亿，网络餐饮平台成为制止餐饮浪费的重要环节。市场监管总局将进一步发挥平台示范引领作用，推动建立防范外卖食品浪费长效机制。

据介绍，市场监管总局在充分调研和广泛征求意见的基础上，会同商务部研究起草《关于发挥网络餐饮平台引领作用有效防范外卖食品浪费的指导意见》，推动建立防范外卖食品浪费长效机制。